

Eötvös Loránd Tudományegyetem

RTL Klub - 2022.08.09.

Ezért övezi ma már csaknem teljes érdektelenég az ukrajnai háborús híreket

Szakértőkkel jártunk utána annak, hogy miért szoktuk meg néhány hónap alatt a háborús helyzetet, és miért váltunk szinte immunissá az emberi szenvedésre. Egy idő után kimerítő a szenvedés látványa „Sokkal nagyobb volt az ijedelem az elején, mint most” – kezdte az rtl.hu-nak Faragó Laura, az ELTE Pedagógia és Pszichológia Karának egyetemi adjunktusa.

<https://rtl.hu/eletmod/2022/08/09/orosz-ukran-haboru-erdektelenseg-egyutierrezesi-faradtsag-media>

Webradio.hu - 2022.08.09.

Úrtudományi továbbképzések indulnak négy magyar egyetemen

Az újtechnológiai szakemberek képzését a Budapesti Műszaki- és Gazdaságtudományi Egyetem 11 egyetemmel együttműködésben, az innovatív táplálkozási és öregésség-tudományi szakemberek képzését a Debreceni Egyetem 9 egyetemmel együttműködésben, az úrtudományi szakemberek képzését az Eötvös Loránd Tudományegyetem 7 egyetemmel együttműködésben, míg a világűr-politikai tanácsadók képzését az NKE 10 egyetemmel együttműködésben indítja. A UniSpace program képzései három félévesek.

<https://webradio.hu/hirek/belfold/urtudomanyi-tovabbkepzesek-indulnak-negy-magyar-egyetemen>

Megjelent még: MTI - civisbir.hu - haon.hu - demokrata.hu - debir.hu - kaisalfold.hu - zabol.hu - veol.hu - teol.hu - feol.hu - bama.hu - szoljon.hu - baon.hu - beol.hu - nool.hu - erdon.ro - boon.hu - duol.hu - sonline.hu - kemma.hu - beol.hu - vaol.hu - delmagyar.hu - szon.hu - haon.hu - napi.hu - eduline.hu - mediapiac.com - Petőfi Rádió - metropol.hu - hirkliek.hu - infostart.hu - budaorsinfo.hu

Magyar Nemzet - 2022.08.10.

Szójácsok, azaz forgácsok és versek az asztalfiából

Pusztay János az ELTE Finnugor Tanszékének professor emeritusa, Apáczai Csere János-, Lőrincze Lajos- és Prima Primissima-díjas nyelvész, műfordító, az uráli nyelvek és népek kutatója, a határon belüli és kívüli kulturális közélet ismert, széleskörűen aktív személyisége. A jeles nyelvész az ismeretterjesztés és szépirodalom témakörében is írt tanulmányokat, most mégis verseiről beszélgettünk, köztük azokról, amelyek legújabb, 70 gramm epe és egyéb szójácsok című kötetében jelentek meg. Költeményei, ahogy ő fogalmazta „az asztalfiából kíváncsoktak a napfényre, miután egy évtizedig rejtekeztek. Születési idejük a 2010 előtti esztendőök.”

<https://magyarnemzet.hu/kultura/2022/08/szujacsok-azaz-forgacsok-es-versek-az-asztalfiabol>

Népszava - 2022.08.10.

Kütyü kontra tévé

Nem csak a mobilozástól lesz hiperaktív a gyerek, de az is igaz, hogy az izgó-mozgó gyerek fog több mobilt használni – derül ki az ELTE Etológia Tanszéken működő Alfa Generáció Labor legújabb kutatásából. Az ELTE Etológia Tanszékén működő Alfa Generáció Labor óvodás korú, 4–6 éves gyerekek szüleit kérték meg, hogy töltsenek ki egy kérdőívet gyermekük mobil/ tablet használatára, valamint viselkedésproblémaira vonatkozóan. Ezt követően 3 év múlva – amikor a gyerekek 7–9 évesek voltak – újra kitöltették a kérdőíveket.

https://nepszava.hu/3165858_kutyu-kontra-teve

RTL Klub - 2022.08.10.

A kilátástalanság nem a tehetetlen férfi vagy az ügyetlen háziasszony kudarca – interjú Gregor Anikó szociológussal

Válsághelyzet van, és a nehéz idők kihívásaira a legkülönbözőbb megküzdési stratégiákat dolgozzuk ki. Plusz munkát vállalunk, kevesebbet költünk, igyekszünk „jobb háziasszonyokká” válni. De vajon tényleg rendben van, ha a globális folyamatok és megkérdőjelezhető politikai döntések okozta balhét a kisember viszi el? Gregor Anikó szociológussal, az ELTE Társadalomkutatások Módszertana Tanszékének oktatójával szolidaritásról, háziasszonyosodásról és a társadalmi mobilitás hiányáról beszélgettünk.

<https://rtl.hu/belfold/2022/08/10/interju-gregor-aniko-szociologus-valsag-sporolas-szolidaritas>

24.hu - 2022.08.10.

Négy évre csökkent a francia bulldog várható élettartama: mesterségesen tartunk fenn beteges kutyákat

Ezt el is neveztek bulldog-paradoxonnak – mondta a 24.hu-nak Bognár Zsófia okleveles biológus, az ELTE Etológia Tanszékének kutatója, az MTA-ELTE Lendület Társulat Kutatócsoport munkatársa. Ezek a problémák idővel azt okozták, hogy rövidebb lett a bulldog vagy lapos fejű kutyák születéskor várható élettartama.

<https://24.hu/elet-stilus/2022/08/10/francia-bulldog-elettartam-beteges-kutyak-laos-orru-spaniel-egeszseg/>

Magyar Nemzet - 2022.08.11.

Európa zömén 2015 óta aszály van

A felszínre hulló csapadék eloszlása viszont egyre szélsőségesebb. Elsősorban a hőmérsékleti értékek emelkedése magyarázza a talajnedvesség süllyedését. Egy másik tényező a talajvízkészletek hazai csökkenése – tájékoztatott Pinke Zsolt, az ELTE TTK Természetföldrajzi Tanszék tudományos főmunkatársa.

Nyomtatott megjelenés, 16. oldal

HVG - 2022.08.11.

15%-ról 30%-ra is felvihető a napelem hatásfoka – magyar kutatók léptek előre a megoldásban

Lehet, hogy át kellene tájolni a napelemeket Magyarországon Az ELTE kutatói a napraforgók fénymaximalizáló viselkedését vizsgálva arra jutottak, hogy a napelemtáblák akkor termelik a legtöbb energiát Magyarországon, ha nem délre, hanem a dőlésszögüktől függően kissé kelet felé tájolják azokat. A BME szakemberei által vezetett kutatás során ezt a rekombinációs időt és gerjesztett töltéshordozó mennyiséget vizsgálták.

https://hvg.hu/tudomany/20220811_bme_napelem_alapanyag_kutatas_metilammonium_olom_halid_perovszkit

Vaol.hu - 2022.08.11.

Hova költöznek a gólyák? - A szombathelyi kollégiumokban készülnek az egyetemisták fogadására

Felpörgött az albérletpiac a felsőoktatási felvételi ponthatárok kihirdetése után. Aki azonban nem tudja vállalni a borsos árakat, kollégiumba is kérhet felvételt – az ELTE Savaria Egyetemi Központ mindenkinek tud helyet biztosítani.

<https://www.vaol.hu/helyi-kozelet/2022/08/hova-koltoznek-a-golyak-az-elte-sek-hallgatoi-kozul-minden-jogosultnak-jut-kollegiumi-ferohely>

Boon.hu - 2022.08.11.

„A nyelvet és a nyelvjárást ápolnunk, őriznünk kell”

A Magyarországról és a határon túlról érkező fiatalok a konferencián beszámoltak a megadott témában kutatási eredményeikről, emellett számos értékes kulturális programon vehettek részt. Idén először – a Szövetség az ELTE Élőnyelvi Diákműhelyével együttműködve a diákok számára

nyelvi műhelyfoglalkozásokat dolgoztak ki, ahol a résztvevők játékos úton ismerkedhettek meg a magyar nyelvjárások sokszínűségével valamint a nyelvjárásgyűjtés és -kutatás műhelytitkaival.

<https://www.boon.hu/helyi-kozelet/2022/08/a-nyelvet-es-a-nyelvjarasokat-apolnunk-oriznunk-kell>

24.hu - 2022.08.11.

„Egyre fogy a időnk, egyre sürgetőbb a változás, de ha gyökeresen átalakítjuk az emberi kultúrát, fennmaradhatunk”

Korábban Gelencsér András légkörkutató azt fejtette ki lapunknak, hogy civilizációnk elkésett az átállással, kellő nyersanyagfedezet híján néhány évtizeden belül összeomlik. Állításai heves reakciókat váltottak ki. Takács-Sánta András humánökológus, az ELTE docense úgy látja: bár valóban óriási a baj, és elértünk a korlátainkhoz, az emberi társadalom túl bonyolult rendszer ahhoz, hogy a jövőjét megjósolhassuk, az összeomlás helyett választhatunk egy kedvezőbb forgatókönyvet is. Interjú.

<https://24.hu/belfold/2022/08/11/takacs-santa-andras-klimavaltozas-globalis-krisis-vita-interju/>

EduLine - 2022.08.11.

126 éve iratkozott be az egyetemre az ELTE első női hallgatója

Százötven éve született az első nő, aki egyetemre járt Magyarországon. Glücklich Vilma a mai Eötvös Loránd Tudományegyetemen tanult, 1896 februárjától.

https://eduline.hu/campus_life/20220811_Magyarország_első_női_hallgatója_ELTE

InfoRádió - 2022.08.11.

Pedig megállíthatnánk az Alföld kiszáradását

Lassítható lenne a talaj kiszáradása, ha Magyarország kihasználná a lehetőségeit. Egyelőre azonban mi vagyunk az aszály legnagyobb kárvallottjai - állapították meg tanulmányukban az ELTE Természettudományi karának kutatói.

<https://infostart.hu/interju/2022/08/11/pedig-megallithatnank-az-alfold-kiszaradasat>

Kultura.hu - 2022.08.11.

Kincs, ami van – Azték kori mozaikmaszk a Néprajzi Múzeumban

Kulcsfontosságúnak tartotta a maszkhoz felhasznált nyersanyagok, a származási hely és a kulturális kontextus minél pontosabb megismerését. A vizsgálatok oroszlánrésze magyar kutatóhelyeken, így az ELKH Energiatudományi és Természettudományi Kutatóközpontjában, a debreceni Atomkiban és az ELTE Litoszféra Fluidum kutatólaboratóriumában zajlott.

<https://kultura.hu/kincs-ami-van-aztek-kori-mozaikmaszk-a-neprajzi-muzeumban/>

HVG - 2022.08.11.

Annakra felmelegedett a Földközi-tenger, hogy hurrikánok lehetnek ősszel

Ez azt jelenti, hogy a világ népességének 93-95 százaléka a jelenlegi száraz és forró események számának több mint kétszeresét fogja tapasztalni a 21. század végére - hívja fel a figyelmet Kis Anna meteorológus, az Eötvös Loránd Tudományegyetem Meteorológiai Tanszékének tudományos munkatársa. Ritka esetekben még medikánok is kialakulhatnak. A „medikán” szó a mediterrán és a hurrikán szavak összevonásából keletkezett, ez olyan ciklont jelöl, amely hurrikánjegyekkel rendelkezik.

https://hvg.hu/tudomany/20220811_foldkozi_tenger_hurrikan_globalis_felmelegedes_klimavaltozas

Gamestar.hu - 2022.08.11.

Hogyan gondolkodnak a gamerek? Segíts egy kutatásban és máris a tiéd az

ajándékutalvány!

Az ELTE Pszichológiai Intézetének kutatói ezúttal arra kíváncsiak, hogy milyen a videójátékokkal játszó gondolkodása, és ebben a ti segítségeteket kérik!

<https://www.gamestar.hu/extralife/hogyan-gondolkodnak-a-gamerek-segits-egy-kutatasban-es-maris-a-tied-az-ajandekutalvany-314822.html>

Index - 2022.08.12.

Mikor lesz az Alföldből Szahara?

Az aggasztó meteorológiai jelenségekről Szabó Péter éghajlatkutató, az ELTE Meteorológiai Tanszékének doktoranduszát, a Másfélfok szakportál rendszeres szerzőjét kérdeztük.

<https://index.hu/tudomany/2022/08/12/aszaly-szarazsag-globalis-felmelegedes-la-nina-mezogazdasag-szabo-peter/>

24.hu - 2022.08.12.

Ez a kullancs métereken át követi áldozatát

Eddig két nem őshonos vérszívót azonosítottak az ELTE Ökológiai Kutatóközpont munkatársai, az egyiket Győr-Moson-Sopron a másikat Bács-Kiskun megyében. A Hyalomma fajok a hazánkban előforduló kullancsokhoz képest kifejezetten nagyobbak, a nőstények átlagosan 5,5-6,5 milliméter, a hímek 3,8 és 5,6 milliméter hosszúak. Ráadásul a magyarországi egyedek lesből támadó stratégiájával ellentétben aktívan vadásznak, akár több méteren át képesek követni a kiszemelt gazdát.

<https://sokszinuvidek.24.hu/mozaik/2022/08/12/kullancs-hyalomma-kullancsveszely/>

Szimpatika.hu - 2022.08.12.

Szimpatika – A laktóztolerancia nyomában

A kutatók a tejfogyasztási szokások feltérképezéséhez 554 lelőhelyről mintegy 7000 olyan, régészeti feltárásokból származó edénytöredéket vizsgáltak meg Richard P. Evershed vezetésével, amelyek belsejéből ki lehetett mutatni a felszívódott tejszírok jelenlétét. A kutatásban magyarországi régészek is részt vettek: az ELTE Régészettudományi Intézetét Anders Alexandra, Raczky Pál és Sebők Katalin képviselte.

<https://szimpatika.hu/cikkek/12445/a-laktoztolerancia-nyomaban>

Mandiner - 2022.08.13.

Kell-e nyelvvizsga egy diplomásnak?

Megkerestünk több vidéki és fővárosi intézményt is, amelyek közül a modellváltáson „átesett” Budapesti Corvinus Egyetem (BCE) és Budapesti Gazdasági Egyetem (BGE), valamint az állami fenntartású Eötvös Loránd Tudományegyetem (ELTE) válaszolt a változással kapcsolatos kérdéseinkre. https://mandiner.hu/cikk/20220810_kell_e_nyelvvizsga_egy_diplomasnak

Magyarmezogazdasag.hu - 2022.08.14.

Északra tolódott a termésátlagok növekedési súlypontja

Az ELTE Természettudományi karának friss tanulmánya szerint 1981 és 2017 között az európai mezőgazdasági területek felén jelentősen csökkent a talajnedvesség a nyári félévben. Ha az éves átlagot vesszük alapul, akkor ez a tendencia egész Európára igaz.

<https://magyarmezogazdasag.hu/2022/08/14/eszakra-tolodott-termesatlagok-novekedesi-sulypontja>

Blikk.hu - 2022.08.15.

Gyász: elhunyt Mádl Ferenc egykori főtanácsadója

Az augusztus 12-én elhunyt Hajósy Adrienne geofizikus, környezetvédő, aki a hetvenes évek elejétől több mint húsz éven át volt az ELTE Geofizikai Tanszékének munkatársa. Hajósy a

rendszerátváltás után Mádl Ferenc tárca nélküli miniszter tudományos főtanácsadója volt, és húsz éven át dolgozott az MTA Szigetközi Munkacsoportjának tudományos titkáraként.

<https://www.blikk.hu/aktualis/belfold/gyasz-elhunyt-hajosy-adrienne-geofizikus-madl-ferenc-fotanacsado/ld6rhwf>

Qubit - 2022.08.15.

Hamisított eredményekre alapozhatták az elmúlt 16 év Alzheimer-kutatásainak jó részét

Még rosszabb, hogy az ábrák manipulálása önmagában még nem jelenti azt, hogy csak az ezeken alapuló állítások lehetnek hamisak. Sokszor ugyanis a nem manipulált ábra is lehet hazugság, például ha a 10-szer megismételt kísérlet közül pont azt az egy eredményt mutatják be, amit a másik 9 cáfolt, azaz hamis következtetést vonnak le” – mondta a Qubitnek Schlett Katalin neurobiológus, az ELTE TTK Élettani és Neurobiológiai Tanszékének vezetője.

<https://qubit.hu/2022/08/15/hamisított-eredményekre-alapozhattak-az-elmúlt-16-ev-alzheimer-kutatásainak-jó-részét>

EduLine - 2022.08.15.

Megszólalt az ELTE: nem döntöttek online oktatásról, az elszabaduló rezsziárok az idej oktatást "kevésbé befolyásolják"

„Idén "az energiaárrobbanás hatása csak részlegesen érinti az egyetemet, így az árváltozások az egyetemi működés megszokott rendjét kevésbé befolyásolják" - így reagált az Eötvös Loránd Tudományegyetem azokra a hírekre, melyek szerint a Természettudományi Karon vizsgálják annak a lehetőségét, hogy a rezsziárulás miatt néhány hónapra online oktatásra állnak át.

https://eduline.hu/felsooktatas/20220815_elte_online_oktatas_rezsi_reakcio

Megjelent még: InfoRádió – HVG – Magyar Narancs – Népszava – Index – 24.hu – Blikk – Magyar Narancs – ATV - Jazzy Rádió

Millasreggeli.hu - 2022.08.15.

Tervezett-biológia gyorsalpaló

A tervezett-biológia témában érdekes eredmények vannak, ilyenek a molekuláris motorok, nano-szintű gépek, mondta el Varga Máté, biológus, az ELTE Genetikai Tanszék docense.

<https://millasreggeli.hu/tech-tud/heureka-elmény/tervezett-biologia-gyorsalpaló/>

Blikk - 2022.08.15.

Erdős sztyeppévé változhat szinte egész Magyarország, ha hagyjuk elszaladni a klímaváltozást

Az alábbiakban nézzük Kis Anna, meteorológus, a földtudományok doktora (PhD), az ELTE Meteorológiai Tanszékének tudományos munkatársa, Szabó Péter, éghajlatkutató, az ELTE Meteorológiai Tanszékének doktorandusza, az Országos Meteorológiai Szolgálat és a Nemzeti Alkalmazkodási Központ korábbi szakértője, illetve Pongrácz Rita, meteorológus, hidrológus, a földtudományok doktora (PhD), az ELTE Meteorológiai Tanszékének adjunktusa által készített elemzést.

<https://www.blikk.hu/eletmod/tippek/klimavaltozas-erdos-sztyepp-magyarorszag-valtozas/ef7bd9x>

Megjelent még: civilbetes.net – HVG – Mfor.hu – Szeged.ma – Blikk – betek.hu – Civishir.hu – Szabolcsbir.hu – Portfolió.hu – Tények.hu – Index – Bors Online – 168.hu – Világgazdaság – Femina.hu – Hírklubb.hu – Szegeder.hu – Nuus.hu – Szeged.hu – MTI – Hír.ma – Pesti Srácok – Alfabir.hu – Magyar hang – Híradó.hu – ATV – 444.hu – Telex - roviden.hu - kapos.hu - infostart.hu - szmsz.press - gondola.hu - pezsaktual.hu – RTL Klub - pezsma.hu - propeller.hu - demokrata.hu - ugytudjuk.hu - agrotrend.hu - ezalenyeg.hu - agroinform.hu - behir.hu - hirek.sk - pannonrtv.com - 24.hu - napi.hu - kecsup.hu - vasarnap.hu - alon.hu - infotatabanya.hu - infopapa.hu - infonyiregybaza.hu - infoesztergom.hu - infodebrecen.hu - birbalaton.hu - berek.hu - letenyemedia.hu szeretlekmagyarorszag.hu – Hellovidek.hu – Pénzcentrum.hu – Promenáád24.hu –

Figyelő – Trademagazin.hu – Hírextra.hu – eNyugat.hu – Metropol – Player.hu - karpatinfo.net – Femcafe.hu – Femina.hu – Hir6.hu - agrarszektor.hu - erdo-mezo.hu - agroforum.hu - dunaonline.hu - life.hu -

KlubRádió - 2022.08.15.

Interjú Fokasz Nikosz szociológussal

Fokasz Nikosz szociológus, az ELTE Társadalomtudományi Kar egyetemi tanára a vendégünk, de most semmi tudomány. Most utazunk, természetesen Görögországba. Görögország mindig nagyon kedvenc választása volt a magyaroknak. (92:00-tól)

<https://www.klubradio.hu/archivum/reggeli-gyors-2022-augusztus-15-hetfo-0600-27003>

EduLine - 2022.08.16.

Itt a friss világrangsor: az ELTE, a Semmelweis, a szegedi egyetem és a BME a legjobb ezer közé került

Az Eötvös Loránd Tudományegyetemet, valamint a Semmelweis Egyetemet a 601-700., a Szegedi Tudományegyetemet a 701-800., a Budapesti Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetemet a 901-1000. kategóriába sorolták az ARWU-rangsor készítői – írja közleményében a BME. Az Academic Ranking of World Universities rangsor első három helyezettje a Harvard és a Stanford, illetve a Massachusetts Institute of Technology (MIT).

https://eduline.hu/felsooktatas/20220816_ARWU_felsooktatasi_rangsor_2022

Vaol.hu - 2022.08.16.

Elhunyt Dr. Mészáros Ferenc, az ELTE BDPK Matematika Tanszékének egykori főiskolai tanára

Weboldalán tette közzé az ELTE Savaria Egyetemi Központ, hogy 2022. augusztus 8-án 68 éves korában súlyos, gyógyíthatatlan betegségben elhunyt Dr. Mészáros Ferenc a Berzsenyi Dániel Pedagógusképző Központ Matematika Tanszékének egykori főiskolai tanára. 2018 augusztusában ment nyugdíjba.

<https://www.vaol.hu/helyi-kozelet/2022/08/elhunyt-dr-meszaros-ferenc-az-elte-bdpk-matematika-tanszekenek-egykori-foiskolai-tanara>